
mostecký – mostecki
BŘEZEN / 2009Územní plán Mosty u Jablunkova

Územní plánování se obecně řídí zákonem č. 
183/2006 Sb., o územním plánování a stavebním 
řádu (stavební zákon). Tento zákon jasně specifi kuje 
procesy a postavení jednotlivých subjektů v rámci 
pořizování územního plánu, tak aby byly hájeny, 
jak zájmy státní správy a dotčených orgánů, tak 
zájmy dotčených osob, kterými jsou vždy vlastníci 
pozemků a staveb, kterých se územní plán svým řeše-
ním dotýká. 

Ve věci jednotlivých kroků, které jsou uloženy 
zákonem je v první řádě nutné, aby se zastupitelstvo 
v samostatné působnosti rozhodlo, že územní plán 
pořídí. V obci Mosty u Jablunkova o tomto kroku 
zastupitelstvo rozhodlo dne 24. 5. 2006. Následně byl 
vybrán zpracovatel územního plánu a to Urbanistické 
středisko Ostrava, s. r. o. a také kvalifi kovaná osoba 
pro výkon územně plánovacích činností Ing. Martina 
Miklendová. Před samotným zahájením projedná-
vání ÚP Mosty u Jablunkova byly zpracovány prů-
zkumy a rozbory území, které refl ektovaly na jednot-
livé požadavky obce a jejích občanů. V průzkumech 
a rozborech bylo důkladně prověřeno území obce a 
na základě tohoto prověření bylo zpracováno v srpnu 
2007 zadání územního plánu, které bylo na podzim 
2007 projednáno se všemi dotčenými orgány, soused-
ními obcemi, krajským úřadem a občany. V případě 
Mostů u Jablunkova do procesu důrazně zasáhly proti-
chůdné zájmy různých skupin, a proto byl také podán 
podnět na přezkoumání územního plánu Mosty u Jab-
lunkova a to začátkem roku 2008. Na základě tohoto 
přezkoumání se proces pozdržel a konečná podoba 
zadání územního plánu mohla být schválena až 14. 5. 
2008. V rámci projednávání zadání bylo také přísluš-
ným dotčeným orgánem požadováno vyhodnocení 
vlivů územního plánu Mosty u Jablunkova na trvale 
udržitelný rozvoj území. Následovala fáze zpracování 
návrhu územního plánu a vyhodnocení vlivů na trvale 
udržitelný rozvoj území, které zpracovala fi rma Envi-
point, s. r. o. V této fázi bylo nejdůležitějším úkolem 
zkoordinovat jednotlivé zájmy v území a stanoviska 
dotčených orgánů. Největším problémem se zde staly 

tzv. migrační koridory velkých šelem, které byly vytý-
čeny ministerstvem životního prostředí a o nichž se 
vedla dlouhá jednání na všech úrovních státní správy. 

  Další fází v procesu pořizování bylo vypsání tzv. 
společného jednání, ke kterému jsou dle zákona při-
zvány jen dotčené orgány, sousední obce a krajský 
úřad (nikoli veřejnost), toto jednání se uskutečnilo 
dne 12. 12. 2008. Následovalo 30 denní období, kdy 
mohly všechny výše uvedené instituce zasílat svá sta-
noviska. Vzhledem k tomu, že bylo projednáváno i 
vyhodnocení vlivů na trvale udržitelný rozvoj území, 
krajský úřad, odbor životního prostředí a zemědělství 
si prodloužil lhůtu až do 12. 2. 2009. V rámci této fáze 
však do územního plánu zasáhlo jak občanské sdru-
žení Gírová, tak další obyvatelé obce, což bylo ze 
strany obce vyhodnoceno tím způsobem, že přistou-
pila k další úpravě návrhu územního plánu a z toho 
důvodu bude vypsáno společné jednání znovu, neboť 
v případě jakékoliv úpravy je nutné takto postupovat. 

Až bude nová fáze společného jednání ukon-
čena, bude zahájena fáze, kdy územní plán Mosty u 
Jablunkova přezkoumá krajský úřad Moravskoslez-
ského kraje, po vydání jeho stanoviska bude zahájeno 
řízení o návrhu územního plánu Mosty u Jablunkova, 
v rámci kterého bude vypsáno veřejné projednání 
(oznámeno bude veřejnou vyhláškou). Na tomto 
veřejném projednání má možnost každá dotčená 
osoba podat námitku, která musí mít příslušné náleži-
tosti. Ke konečným fázím procesu patří přezkoumání 
a odůvodnění návrhu územního plánu, rozhodnutí o 
námitkách a vydání územního plánu.   

Pořizování územního plánu je proces dlouhodobý 
a v případě tak různorodého území, jakým je území 
obce Mosty u Jablunkova, kde se prolíná mnoho 
funkcí, je obtížné nalézt takové řešení, aby bylo řeše-
ním kompromisním a aby respektovalo přání všech 
zájmových skupin a obyvatel obce. Obec Mosty u 
Jablunkova důkladně zvažuje všechny kroky, neboť 
územní plán je závazným podkladem pro rozhodování 
v území a je to materiál, který musí sloužit obci dal-
ších min. 10 let.                 Ing. Martina Miklendová

ŽIVOT V OBCI S KORIDOREM
Dne 11.2.2009 proběhla na obecním úřadě schůzka 

ohledně znečištěných a poškozených komunikací, 
které jsou používány jako příjezdové cesty pro stavbu 
železničního koridoru.

Této schůzky se zúčastnili starosta naší obce, 
ředitel stavby koridoru, zástupci investora stavby a 
také zástupci fi rem, které stavbu provádějí (OHL ŽS 
a.s., TCHAS, spol. s. r.o.).

Po četných místních šetřeních na komunikacích a po 
zjištěném stavu komunikací obec požádala o okamžité 
zastavení stavby koridoru v úseku cca od nádraží po 
Dolní Mosty a na základě této žádosti byla ze strany 
zhotovitele svolána výše uvedená schůzka.

Na jednání byly dohodnuty, mimo jiné, následující 
podmínky:

1. na základě dohody mezi zhotovitelem a obcí budou 
některé ploty, které jsou situovány kolem příjezdových 
komunikací na stavbu,  překryty geotextilií

2. na komunikacích užívaných ke stavbě bude 
omezena rychlost na 30 km/h

3. na těchto komunikacích budou k ochraně 
povrchu položeny betonové panely

4. občanům bude ze strany zhotovitele poskytnut 
telefonní kontakt na zodpovědného pracovníka, který 
bude řešit znečištění komunikací a jejich dostupnost 
(p. Byrtus - tel.: 602 781 923)

5. soukromé pozemky, které budou poškozeny v rámci 
stavby koridoru zhotovitel uvede do původního stavu

Na tomto jednání byla dále řešena otázka 
provádění stavebních prací o víkendech. Bylo nám 
sděleno, že vzhledem k naplánovaným výlukám 
je nutné provádět práce i o víkendech, v nutných 
případech i v nočních hodinách.

Zhotovitel i obec se touto cestou omlouvá všem 
občanům za vzniklé problémy a zároveň žádají občany  
o trpělivost a toleranci.  Místní hospodářství

V sobotu 21. února 2009 uspořádala Základní škola Mosty u Jablunkova pro děti tradiční zimní olympiádu. 
Soutěží ve slalomu, na bobech, běžkách a na snowboardech se letos zúčastnilo celkem 86 žáků. Obří slalom, 
závod na snowboardech  a na běžkách probíhal ve Skiareálu Mosty u Jablunkova za velmi dobrých sněhových 
podmínek a na perfektně upravené sjezdovce. Po ukončení jednotlivých disciplín se děti, rodiče, pracovníci 
školy i organizátoři soutěží sešli ve škole, kde všichni obdrželi malé občerstvení. Vyhodnocení závodů a 
předání medailí, diplomů a věcných cen vítězům se uskutečnilo před budovou nové školy za účasti starosty 
obce, předsedy SRPŠ a předsedy TJ Sokol. Fotografi e a video ze zimní olympiády si mohou děti a rodiče 
prohlédnout  na webových stránkách školy /http://zs.mostyujablunkova.cz/.

Děkuji touto cestou SKI Beskydy s.r.o. za bezplatné zapůjčení lyžařského vleku a sjezdovky. Poděkování 
patří členům Tělovýchovné jednoty SOKOL MOSTY za postavení závodní trati, pomoc při organizaci závodu, 
zapůjčení startovních čísel, měření časů v cíli a sponzorování zimní olympiády. Děkuji také SRPŠ a dalším 
sponzorům za fi nancování zimní olympiády a rodičům žáků za velkou účast.              Jiří Wolny, ředitel školy

ZIMNÍ OLYMPIÁDA
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Blahopřejeme 
Składamy życzenia

Blahopřejeme občanům, kteří se v měsíci březnu 2009 
dožívají životního jubilea:

80 let:
Anna Kalužová

85 let:
Štěpánka Zwrtková
Anton Petruňák
 
92 let:
Jana Margietová

Všem jmenovaným přejeme hodně
zdraví a osobní pohody!

Na základě požadavku Správy železniční dopravní cesty s.o.  
bude z důvodu rekonstrukce traťové koleje vyloučen úsek

Jablunkov-Návsí – Mosty u Jablunkova s platností od 8.3.2009 do odvolání.
Vybrané osobní vlaky 
  - č. 2925, 2926, 2927, 2930, 2931, 2933, 2934, 

2935, 2936,  2939, 2965, 3314, 3428 budou v tomto 
úseku nahrazeny náhradní autobusovou dopravou.

!!!  Časová poloha vlaků i autobusů ve vyloučeném 
úseku upravena  - odjezd s cca 15ti minutovým 
předstihem oproti původním vlakovým odjezdům !

Pro nástup a výstup cestujících bude autobus 
náhradní autobusové přepravy zastavovat :
MOSTY U JABLUNKOVA, ZASTÁVKA  OBECNÍ ÚŘAD
JABLUNKOV, SKOTŇA
DOLNÍ LOMNÁ, MLÝNY
JABLUNKOV – NÁVSÍ, AUT. STANOVIŠTĚ

Dětské kočárky se přepravují jako spoluzavazadla 
pouze při dostatečné kapacitě spojů NAD. Přeprava 
ostatních spoluzavazadel ve spojích NAD není po 
dobu výluky zajištěna.

Při použití vlaků s NAD skupinovými přepravami 
cestujících (školní výlety, turistické akce apod.) o 
počtu 15 a více osob, nutno nahlásit požadavek na 
přepravu předem. Musí obsahovat číslo spoje, počet 
cestujících  a telefonický kontakt na objednatele 

a je nutno jej uplatnit alespoň dva pracovní dny 
předem  osobně, telefonicky nebo e-mailem na těchto 
pracovištích Českých drah: 
ČD Centrum Český Těšín                         : 972 754 419    
e-mail: CTS@info.cd.cz
Mezinár. pokladna Český Těšín                : 972 754 483    
e-mail: CTS@cdcentrum.cd.cz
Jablunkov-Návsí                                   : 972 753 354 

Všechny ostatní údaje jsou zapracovány do 
jízdního řádu. 

Výlukové změny jsou na základě objednávky 
SŽDC,s.o.

Informace o výlukách na síti Českých drah, a.s. 
(vč. informací o organizaci dopravy po dobu výluk) 
naleznete na www.cd.cz ve složce „CESTOVÁNÍ 
VLAKEM –výluky tratí“

Vážení cestující, za případné problémy, které 
mohou při výlukových činnostech vzniknout, se Vám 
omlouváme.

 Krajské centrum osobní dopravy Ostrava

Oznámení

Obec Mosty u Jablunkova hledá zájemce o pro- 
vozování zdejšího Aquaparku (včetně bufetu). Žádosti 
o pronájem můžete zasílat nebo podat na OÚ Mosty u 
Jablunkova do 20.4.2009 u paní Lýskové.

Tiráž
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Ve středu 11.března bude zápis dětí do mateřské 
školy (MŠ Dolní, MŠ Střed, MŠ Šance) pro školní rok 
2009/2010 v době od 8 do 15.00 hodin. 

Tento den bude zároveň dnem otevřených dveří, při 
němž nabízíme rodičům možnost prohlédnout si prostory 
MŠ a seznámit se s provozem a organizací dne.

                          Dagmar Sikorová, ředitelka MŠ

ZÁPIS DO MATEŘSKÉ ŠKOLY

V úterý 24.března se pro děti mateřských škol v 
Mostech u Jablunkova uskuteční v místní sokolovně 
DĚTSKÝ KARNEVAL S HOPSALÍNEM. 

Připraveno je chutné občerstvení a bohatý 
program pro děti s rodiči pod vedením zábavné 
agentury pana Jaromíra Riedla z Ostravy.

Začátek je v 16.00 hodin a už se na vás všechny 
těšíme.

 Pedagogové MŠ

KARNEVALOVÝ REJ 
PRO PŘEDŠKOLÁKY

Jaro a Velikonoce
- je název velikonočních dílen a prodejní výstavy, 

na kterou zveme do Domu PZKO v sobotu 4.4.2009 
od 15:00 – 19:00.

- V dílnách si můžete připravit velikonoční ozdoby, 
vyrobit karabáče, namalovat či odrátkovat vajíčka 
(doneste si vyfouklá vajíčka).

- Součástí akce bude vynášení Morény. Morénu 
připravíme ze sena a slámy, utopíme ji v Ošetnici, a 
tak  se defi nitivně rozloučíme se zimou.

- Dílny bude doprovázet výstava prací přihlášených 
do soutěže MOJE KNIHA a předání cen vítězům (v 
16:00).

Srdečně zve Obec Mosty u Jablunkova

STŘÍPKY Z OKOLÍ HRADEB - Sněhuláčci to byli! ... I bez mrkviček
„Víte, které roční období mají 

sněhuláci ze všech nejraději? 
– Léto. To proto, že během něj 
nejvíce zeštíhlí!“ :-)

Rodinka povedených sněhu- 
láčků, jak ji vypracovala malá 
Emička s maminkou Ivanou, se o 
své štíhlé linie nemusí ani trošičku 
bát. Letošní, na sníh chudá zima 
jim nedovolí ani o centimetr 
většího průměru jejich kulatých tělíček. 

S tím si však Ema nedělá těžkou hlavinku a sama stojí modelem své mamince. Společně tak vytvořili 
sněhuláckou rodinku, která čestně drží stráž před domem Škawranioků „Na Mušorce“. Magda Szkanderová

„Ať nehoří!“
Úderem 19. hodiny poprvé klesla klika dveří 

místního plesového svatostánku, Domu PZKO, kapela 
TANGO břinkla do strun a první hosté tradičního 
Hasičského bálu vstoupili do sálu.

Mladí v doprovodu „starších“ i letos vsadili na 
plesovou tradici a nenechali si ujít skvělou zábavu, 
kterou již po X kráte uspořádal sbor mosteckých 
dobrovolných hasičů. Zdálo by se, jakoby ten letošní 
ročník měl být opravdu výjimečný. V sobotu, 14. února 
se slavil svátek sv. Valentýna (svátek zamilovaných). 
I když členové hasičského sboru nestihli dokonalou 
výzdobu, netrvalo dlouho a sál byl po chvíli zaplněn 
růžemi a přítomní hosté jakoby se ocitli v ložnici na 
sto let uspané Šípkové Růženky. Za okny se ženili 
všichni čerti a ne náhodou mnoho z přicházejících 
dam vstoupilo do sálu s unikátní sněhovou ozdobou, z 
pod které se po pár minutách vylouskla přenádherná 
vlasová variace. Pánové si z pošmourného počasí 
nedělali starost a při prvních líbivých akordech 
vyzvali své drahé polovičky k tanci, ve kterém se 
pokračovalo do časných ranních hodin. Tradičně 
nechybělo chutné občerstvení a také bohatá tombola, 
jež nenechala nikoho chladným a zlákala tak k 
hromadnému výkupu soutěžních lístků. Všichni hosté 
si tuto výjimečnou zábavu naplno užívali a věřím, že 
nejeden z hostů si přál, ... jen ať nehoří!

Magda Szkanderová

Zaklepali u vás koledníci ?
Milí spoluobčané a farníci, 
pamatujete si ještě na mrazivé dny na začátku roku ? 

Venku –velmi hluboké minusy a najednou večer někdo 
zazvonil. Říkali jste si: „koho nám tu čerti nesou“ ? 
A zatím to byli „andělé“, kteří jako tří králové pěkně 
zakoledovali, popřáli i pěkně zazpívali.

Těmto obětavým koledníkům, patří skutečně velký 
dík, když se takto zapojili do tradice Tříkrálové sbírky 
České Charity. Nabídli své síly, svůj čas, vytrpěli 
pořádný mráz, aby vykoledovali pro potřebné 
fi nanční pomoc.

  Tato Tříkrálová sbírka měla hojnou reklamu v 
televizi a pomalu se stává samozřejmostí v novém 
roce, kolem svátku Tří králů.

Určitě ji nemůžeme chápat jako žebrání… Člověk 
bývá někde uvnitř sobec a vidíme, že sbírky se běžně 
konají na dobročinné účely. A tato se vždy nese v 
duchu slov: „pomozte nám pomáhat“.

V naší farnosti chodilo 46 koledníků, většinou 
ministranti, scholistky i děti ze školy, mládež, vedoucí 
dospělí a vytvořili 12 skupinek. Při návratu někteří 
koledníci vzpomínali, jak v některých domech je 
přivítali jako vzácnou návštěvu a dokonce v některých 
domech byli velmi šťastní, že je někdo přišel navštívit 
a byly i slzy vděčnosti za návštěvu…, jinde byli 
smutní, že se k nim koledníci nedostali.

Děkuji jménem farnosti také vám všem, kteří 

jste mile přijali tyto koledníky a dokázali jste je 
i motivovat.

 Tříkrálová sbírka vynesla letos v Mostech u 
Jablunkova 123 872 Kč, tj. asi o 22 tisíc více než v 
minulém roce. /Pro srovnání Jablunkov letos 182 tis., 
Bukovec 49 tis., Návsí 74 tis./

V celé České republice vyšlo v lednu 13 751 
koledujících skupinek, což představuje více než 
40 000 dobrovolníků. Letos přibylo téměř 1 000 
kolednických skupinek. Podařilo se vybrat 63,5 mil 
korun.  Opravdu úctyhodný počin !

Výtěžek sbírky půjde na pomoc nemocným, 
handicapovaným, seniorům, matkám s dětmi v tísni 
a dalším sociálně potřebným skupinám v regionech. 
Asi desetina výnosu jde na humanitární pomoc v 
zahraničí. Najdou se pro příští rok noví koledníci ?

Na potřebné myslí štědře i ti, kteří se účastní 
bohoslužeb v neděli v našem kostele. Za rok 2008 
byly organizovány sbírky na misie- 23 350 Kč, na 
charitu 15 950 Kč, svatopetrský haléř 20 700 Kč, na 
bohoslovce 21 300 Kč, na potřeby diecéze 29 700 Kč, 
na opravu chrámů v Jeruzalémě 3 200 Kč, na Bibli 
pro Afriku 15 300, na církevní školy 11 750 Kč, na 
potřeby biskupství a diecéze- desátek 39 000 Kč. 
Celkem na tyto a podobné účely bylo odesláno z 
farnosti v minulém roce 195 450 Kč.

   Pán Bůh zaplať všem dárcům !
P. Štěpán Klocek, farář

V rámci Dne zdraví Vás zveme na výstavu „Bylinky a koření - jejich praktické využití" spojenou s přednáš-
kou pěstitele Petra Poločka a prodejem odborných knih. Můžete se těšit na:

• Výběr, pěstování, sušení, uchovávání a příprava bylinek a koření 
Praktické informace a rady o bylinkách a koření

• Přednáška o bylinkách a koření a způsobech jejich pěstování (od 16.30 hodin)
Přednáška odborníka spojená s možností ochutnávky bylinných čajů 

• Ukázky bylinek a koření
Představení vybraných druhů bylinek a koření s možností ochutnávky a zakoupení

• Odborné knihy o bylinkách a koření včetně jejich praktického využití
Nabídka kvalitní literatury z mezinárodního ozdravného programu NEW START o bylinkách 
a koření, jejich úpravě a praktickém využití v každodenním životě včetně možnosti zakoupení

• Soutěž o hodnotné ceny
Pro návštěvníky je připravena soutěž o hodnotné ceny

Navštivte Den zdraví na téma BYLINKY A KOŘENÍ
a jejich praktické využití

Termín konání: 12. března 2009 od 10.00 do 18.00 hodin, 
místo konání: Místní knihovna, Mosty u Jablunkova čp. 111, vstupné: dobrovolné

Informace o  Dni zdraví „Bylinky a koření – jejich praktické využití" a  projektu „Zdraví pro Vaší obec" 
naleznete na www.hamri.cz/zdravi. Informace získáte kdykoliv bezplatně také 

na  +420 604 235 153 nebo na zdravi@hamri.cz

Partneři akce:



Mostecký – Mostecki zpravodaj4 strana

Viola Těšínská – česká královna
Český král Václav III. byl posledním mužským 

potomkem z rodu Přemyslovců. Na český trůn usedl 
po smrti svého otce Václava II. 21.06.1305 a v té 
době byl nositelem i koruny polské a uherské. Vidina 
vzniku veleříše spojením království českého, polského 
a uherského byla trnem v oku císaře Albrechtu I., který 
ještě za vlády Václava II. uvalil roku 1304 na něho 
říšskou klatbu a podnikl neúspěšné tažení do Čech. 
Pozice Přemyslovců v Uhrách byla značně oslabena, 
protože na královský trůn si činil nároky Karel Robert z 
Anjou, podporovaný papežem. Další problémy vyvstaly 
Přemyslovcům v Polsku, kde jejich potíží se snažila 
využít šlechtická opozice v čele s kujavským vévodou 
Vladislavem Lokietkem.

V okamžiku nástupu na trůn mladého Václava III. 
se některá nebezpečí podařila zažehnat. Především 
došlo ke smíru s Albrechtem I., který se vzdal výbojů v 
Čechách  výměnou za Chebsko.

V této době došlo také pravděpodobně 5. října 1305 
v Brně ke sňatku šestnáctiletého panovníka Václava 
III. s Violou, dcerou Měška, vévody těšínského. Krátce 
po tomto sňatku se Václav III. vzdal uherské koruny 
ve prospěch Oty Bavorského. Oslabené pozice českého 
království se snažil využít v Polsku Vladislav Lokietek, 
který podporován Karlem Robertem z Anjou vtrhl do 
Malopolska.  Král Václav III. si uvědomil, že tak velké 
impérium ve střední Evropě se udržet nedá, a proto se 
dobrovolně vzdal uherské koruny, ale v případě Polska 
se rozhodl hájit svou korunu třeba i násilím.

V létě roku 1306 shromáždil zemskou hotovost v 
Olomouci s tím, že potáhne do Polska zjednat pořádek 
a klid. Po obědě 4. srpna 1306 mladý král odpočíval 
na lehátku na verandě domu kapitulního děkana 
Budislava, kde se ubytoval. Když pak vyšel ze svého 
pokoje v lehkém oděvu do síně, přiskočil k němu jakýsi 
muž a třikrát ho bodl do hrudi. Václav III. byl na místě 
mrtev. Za necelý rok po svatbě se z Violy stala královna 
vdova.

Životní osudy Violy Těšínské zůstávají do jisté míry 
zahaleny rouškou tajemství. Zkusme si připomenout 
to málo, co je o Viole skutečně známo. Narodila se 
jako nejmladší ze tří dětí těšínského vévody Měška 
a jeho manželky neznámého jména. O přesném datu 
narození budoucí české královny se toho také moc 
neví. Považuje se nepravděpodobné, že by Viola byla 
starší než její manžel, ale i to se nedá vyloučit. Stejně 
jako rok narození zůstává neznámé i Violino dětství. 
Zmínky o ní se v historických pramenech objevují až v 

roce 1305 v okamžiku jejího sňatku s Václavem III. 
V pramenech zůstává tato skutečnost nesporným 

faktem, ale údaj o její případné korunovaci chybí. Po 
sňatku přijala i nové, křesťanštěji znějící jméno Eliška. 
Eliškou či Alžbětou, jak je také nazývána, zůstala jen 
necelý rok, tj. do smrti Václava III. roku 1306. Poté se 
snad vrátila k původnímu jménu Viola.

V různých dokumentech vyslovují historici odlišné 
domněnky, proč došlo ke sňatku Václava s Violou. 
Král údajně podlehl špatným rádcům, kteří sledovali 
„zabránit tomu, aby tento mocný král se nestal 
nějakým příbuzenstvím ještě mocnějším a nemohl tak 
více krotit odbojníky a vládnout nade všemi“. Proto na 
něho naléhali, aby se oženil s dcerou nevýznamného 
knížete. Je také možné i to, že Viola byla údajně mladou 
a krásnou dívkou a tato skutečnost mohla sehrát svou 
roli v případě mladistvého věku krále.

Objevují se však i názory, že Václav i přes své mládí 
jednal promyšleně a k sňatku s Violou měl politicky 
významné důvody. Je třeba vyzvednout geografi ckou 
polohu Violina rodného kraje – Těšínska. Přes Těšínsko 
vedla spojnice do Krakova, jedné z Václavových opor 
v Polsku a odtud do ohroženého Malopolska, kde se 
naopak vzmáhal protičeský odboj. Jedním z motivů 
svazku s Violou je možno hledat už v politice Václava 
II. spočívající v odklonu od Uher zrušením zásnub 
syna Václava s dědičkou uherského trůnu Alžbětou. 
Orientaci na Polsko měl naopak podpořit sňatek s 
polskou princeznou, navíc dcerou Měška, jednoho 
z hornoslezských knížat. Václav III. nebyl prvním 
českým králem, který si vzal za ženu Piastovnu, stejně 
se zachoval jeho otec svým manželstvím s Eliškou 
Rejčkou.

Zavražděním Václava III. se královna vdova 
Eliška stala opět Violou a na dalších deset let zmizela 
z kronikářských záznamů. Nevíme, kde a jak žila, 
neexistují důkazy, že by se vrátila zpět na Těšínsko. 
Pravděpodobně přebývala v některém z klášterů.
Český král Jan Lucemburský nabídl Petru z 

Rožmberka, jednomu z předních a nejbohatších 
českých šlechticů, sňatek s bývalou královnou Violou 
výměnou za politickou podporu v boji s odbojnou 
českou šlechtou. Sňatek byl uzavřen v roce 1316, ale 
netrval rovněž dlouho. I tentokrát ho ukončila smrt 
necelý rok po svatbě. Viola zemřela 21. září 1317 a je 
pohřbena v rodové hrobce Rožmberků v cisterciáckém 
klášteře ve Vyšším Brodě.           Švejkovský, kronikář

Historie přestupného roku

Normální kalendářní rok má 365 dnů, ale ve 
skutečnosti je rok dlouhý asi 365,242 dne, což však 
zaokrouhlujeme na 365,25 dne. Ty čtvrtiny dne nám 
prakticky tvoří jednou za čtyři roky jeden den navíc a 
pak kalendářní rok má 366 dnů a nazýváme ho rokem 
přestupným. Julius Caesar ho v roce 45 př. n. l. zavedl 
do tzv. juliánského kalendáře, kde každý čtvrtý rok 
byl rokem přestupným. Chyba tohoto systému činila 
1 den za 128 let. Kvůli nahromaděným rozdílům byl 
v roce 1582 dekretem papeže Řehoře XIII. kalendář 
reformován. V gregoriánském kalendáři se přestupný 
rok vkládá každý rok, který je dělitelný čtyřmi s 
výjimkou celých století, která nejsou dělitelná 400. I 
tak vzniká chyba jednoho dne za 2620 let. V kalendáři 
se přestupný rok vkládá jako 29. únor. Právě uplynulý 
rok 2008 byl rokem přestupným a ještě navíc byl o 
silvestrovské půlnoci prodloužen o 1 sekundu. Šlo 
zřejmě o vyloučení chyby, s kterou se počítá.

Příklady: 1968, 1972, 1996  jsou přestupné, jsou 
dělitelné čtyřmi

2000, 2400, 1600  jsou přestupné, dělitelné čtyřmi 
i čtyřmi sty

1967, 1983, 1999 nejsou přestupné, nejsou 
dělitelné čtyřmi

1900, 2100, 2300  nejsou přestupné, i když jsou 
dělitelné čtyřmi, ale nejsou dělitelné čtyřmi sty.

Švejkovský, kronikář

Kříž u slovenské hranice

V polích u bývalé mezinárodní silnice stojí menší 
kamenný kříž, který obklopuje kovová ohrádka. Na 
soklu kříže byl kdysi pravděpodobně nějaký nápis, 
a snad i datace. Postupné renovace kříže je však 
důkladně skryly. Na tomto místě stál původně kříž 
dřevěný. Tehdy stál na pozemku p. Placzka a v 60. 
letech 20. století byl postaven kříž nový, kamenný. 
Finance na stavbu tohoto kříže s betonovou 
podezdívkou pochází ze sbírky občanů z nejbližšího 
okolí. Původní stavitel dřevěného kříže není znám, a 
tak nejsou známy taky důvody jeho postavení. Dnes o 
kříž pečují společně občané ze sousedství. V minulosti 
zde kolem často zastavovali pocestní a poutníci, v 
době sucha se zde modlili o déšť a 15. srpna se zde 
konaly procesí ke kříži.

Wiesława Branna
Literatura: Michalska Małgorzata: Małe formy 

architektury sakralnej Zaolzia, s. 68
MOJE KNIHA

Vytvoř knihu – vyhraj knihu 
Březen je měsícem knihy, a proto si pojďte zahrát 

na spisovatele či ilustrátory a vytvořte svoji vlastní 
knihu. A že v březnu začíná jaro, téma knihy zvolte 
„Jaro a Velikonoce“. 

Soutěž je určena pro děti a mládež do 18 let, 
není omezena rozsahem, může být kreslená, může 
obsahovat vlastní tvorbu, oblíbené básně, citáty, ….

Své práce odevzdávejte v knihovně do 2.4.2009. 
Toto datum se úzce pojí s dětským čtenářstvím, právě 
tento den celý čtenářský svět slaví Mezinárodní den 
dětské knihy.

Všechny práce si můžete prohlédnout na 
velikonočních dílnách 4.4.2009 v Domě PZKO, kde 
v 16:00 vyhlásíme výsledky soutěže a předáme knižní 
ceny vítězům. 

  Obec Mosty u Jablunkova

Hodiny jazyků a zeměpisu

V poslední lednový den se prostory dětského 
oddělení mostecké knihovny proměnily ve školní  
třídu. Do lavic zasedli ti, kteří si chtěli připomenout 
studentská léta,  ověřit si své znalosti z pravopisu 
českého nebo polského jazyka a prožít chvíli napětí při 
psaní diktátů . Před pomyslnou katedrou se vystřídaly 
učitelky polštiny  a češtiny a pilným „žákům“ diktovaly 
texty. Všechny práce pak opravily a vyhlásily výsledky. 
Bez jediné chyby  napsala diktát Ivana Uherková z 
Třince, zas „dyktando“ Alžběta Samiecová z Mostů. 

Všem děkujeme za účast, odvahu a společnou 
zábavu. Paním učitelkám I. Janikové, J. Klusové, M. 
Hlávka- Kraina, E. Zwyrtkové a J. Dordové za ochotu 
a čas,který věnovaly přípravě a vedení jazykové lekce. 

Poté nastala hodina zeměpisu, kterou vedl 
cestovatel Josef Lipowski. Díky jeho vyprávění a 
fotografi ím se posluchači ocitli v jihoamerickém Peru, 
poznali hory, přírodu a život tamějšího obyvatelstva.

   H. Onderková
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Sluneční kolektory – běžný obrázek moderního domu - I. Začíná fotbalové jaro

Fotbalový oddíl TJ Sokol Mosty hodnotil na své 
výroční schůzi dne 13.2. uplynulou sezónu.

V současné době má oddíl 4 družstva. Ti nejmladší 
v družstvu přípravky se na podzim umístili v třinecké 
lize na pěkném 4. místě. Žáci skončili na 3. příčce a 
dorostenci na loňském postupu do okresního přeboru 
ukončili podzimní část na 6. místě.

Velmi úspěšný byl podzim pro družstvo mužů. V 
1.B třídě jsou na čele tabulky s náskokem 2 bodů před 
Sedlištěm. U mužstva dochází na jaře ke změnám. P. 
Szlauer odchází do Sedliště, M. Kapsia do Písku a 
vrací se z Hrádku náš odchovanec M. Běhal.

První jarní mistrovský zápas zahájí muži 28.3. na 
domácím hřišti.

Na výroční schůzi oddílu byl zvolen nový výbor 
v čele s novým předsedou V. Soblem. V hodnotící 
zprávě FO byly připomenuty významné akce oddílu 
– zejména vybudování tribuny ve spolupráci s fi rmou 
SKANSKA a úpravy hřiště a okolí, za což patří dík M. 
Jopkovi a E. Szotkowskému.

Fotbalisté TJ Sokol Mosty se těší v následující 
sezóně na přízeň svých fanoušků a podporu všech, 
kteří mají rádi fotbal.              FO TJ Sokol Mosty

Moderní, ekologicky, ale především ekonomicky 
smýšlející domácnosti se v současné době stále 
častěji, jako slunečnice, obracejí ke slunci, coby ke 
znovuobjevenému a přitom prapůvodnímu zdroji energie 
na naší planetě. Vedou je k tomu hlavně neustále rostoucí 
ceny za energie ruku v ruce s klesajícími náklady na 
pořízení takového solárního systému.

Pro možnost využití slunečního záření jsou možné 
tyto způsoby: 

1) Fototermika – přeměna na tepelnou energii
2) Fotovoltaika – přeměna na energii elektrickou

Fototermický způsob využívá sluneční energii, 
která dopadá na zemský povrch, a přímo ji pociťujeme 
všichni, jde o využití energie tepelné. Konkrétně 
se jedná o ohřev teplé užitkové vody (TUV), vody 
v bazénu nebo topné vody pomocí tzv. slunečních 
kolektorů. Systémy využívající tohoto principu se 
vyskytují nejčastěji na rodinných domech.

Náklady na pořízení solárního systému pro běžný 
rodinný dům, o kterém zde budem informovat, se 
pohybují v desítkách tisíc korun. Z tohoto důvodu se 
tato zařízení již stávají dostupná pro většinu majitelů 
rodinných domů, přičemž náklady na realizaci se vrátí 
cca. do deseti let a s využitím státní dotace ještě dříve.

Systém je technicky velice jednoduchý a skládá 
se ze slunečních kolektorů, oběhového čerpadla s 
řídící jednotkou, solárního zásobníku, trubkového 
vedení s armaturami, které vše propojuje nemrznoucí 
kapalina, kterou je systém naplněn.

Sluneční kolektory hojně využívané pro ohřev 
teplé vody, ohřev bazénu nebo přitápění domu v 
přechodném období (jaro, podzim) můžeme jednoduše 
rozčlenit na ploché nebo vakuové – trubi cové.

Konstrukce plochých kolektorů sestává z kovového 
rámu, do kterého je vložena absorpční deska 

opatřena speciálním tmavým nástřikem s vysokou 
schopností absorbovat sluneční záření. Zespodu této 
desky nebo přímo v ní jsou nerozebíratelným spojem 
(většinou pájením) přichyceny měděné nebo hliníkové 
trubičky, kterými protéká samotná nemrznoucí směs 
nebo jiné médium, které je sluncem ohříváno. Zadní 
strana kolektoru je tepelně izolována, horní stranu 
tvoří speciální tvrzené sklo s vysokým součinitelem 
prostupu světla, aby na něm vznikaly co nejmenší 
ztráty slunečního záření.

Vakuové trubicové kolektory jsou konstrukcí 
odlišné. Tvoří je opět rám z lehkého kovu, do kterého 
jsou vedle sebe připevněny skleněné trubice podobné 
„zářivkám“. Tyto trubice mají dvě stěny, mezi kterými 
se nachází vakuum. Do každé skleněné trubice shora 
vstupuje a vystupuje kovová trubička naplněna 
oběhovým médiem. Trubici si také můžeme představit 
jako skleněnou vložku termosky, do které bychom 
hrdlem zasunuli kovovou trubičku ohnutou do tvaru 
písmene „U“. Skleněné trubice jsou na vnitřní stěně 
opatřeny vysoce absorbční tmavou barvou. Vakuum 
tvoří tepelnou izolaci vůči okolí což zvyšuje účinnost 
kolektoru v zimních měsících. Výhodou oproti 
plochým kolektorům je vyšší účinnost a schopnost 
ohřívat médium i při osvitu sluncem pod velkým 
úhlem (např. zrána a odpoledne). Tyto kolektory 
jsou asi o 20% dražší oproti kolektorům plochým, 
ale vyšší cena je vyvážena vyšším výkonem při stejné 
zastavěné ploše. 

Kolektory se všeobecně umisťují buď na střechu 
domu, fasádu nebo na nosnou konstrukci přímo do 
terénu. Orientace je nejvhodnější k zeměpisnému jihu 
s ideálním sklonem, který se  v našich zeměpisných 
šířkách pohybuje kolem 45°-60° od vodorovné roviny.

Popis dalších částí solárního systému bude uveden 
v dalším čísle zpravodaje.

Text: Petr Buček, Josef Kohut

Hostinec „U Jakuba" je znovu OTEVŘEN
a zve na menu á 65,- Kč

PIZZA, GRILOVANÁ KUŘATA, GRILOVANÁ KOLENA – na objednávku

Kontakt: Pekárová Uršula, tel.: 604 303 107
e-mail: hostinecujakuba@seznam.cz

Pořádáme 
• hostiny, rodinné oslavy
• svatby
• podnikové večírky
• semináře
kapacita  50 osob

Provozujeme hry 
• šípky, stolní fotbal, hrací skříň, boxer

Na léto připravujeme
• venkovní posezení, venkovní gril
• zmrzlinu  (zmrzlinový stánek)
• zákusky, míchané nápoje…

V prostorách hostince je nově otevřena prodejna „LEVŇÁČEK",
kde můžete velmi levně  zakoupit
• dětské, dámské i pánské nové oděvy
• oděvy secondhand
• dárkové zboží
• na objednávku připravíme suché vazby a různé dárkové balíčky 

Autorizovaný prodejce CK v ČR a SR
nabízí pobyty v celé ČR a zahraničí 

POZNÁVACÍ ZÁJEZDY, LÁZEŇSKÉ POBYTY,
TERMÁLNÍ POBYTY V MAĎARSKU 

– odjezdy z Jablunkova, atd.
Pracovní doba Po – Pá od 8:00 do 16:00 hodin.

Kancelář se nachází v budově KB Jablunkova, 
II patro, bývalá kancelář Fa Nehlsen.

Autobusová i letecká doprava

Cestovní agentura ZUZI TOUR

Tel.: 558 341 616, fax: 558 341 617
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